



Η επίτροπος Συνοχής και Μεταρρυθμίσεων κυρία Ελίζα Φερέιρα



Εκπληξη αποτελεί το γεγονός ότι το Αμύνταιο δεν περιλαμβάνεται στον κατάλογο με τις περιοχές που δικαιούνται οικονομική στήριξη

ΕΡΓΑ

Το master plan για το αύριο της Δυτικής Μακεδονίας

Για την ώρα πάντως ζητούμενο αποτελεί η ταχύτετη ωρίμαση βιώσιμων έργων ώστε να εκταμιευτούν χρήματα από το εθνικό... πορτοφόλι. Όσο για τα ευρωπαϊκά κονδύλια, οι κυβερνήσεις για να αποκτήσουν πρόσβαση σε αυτά θα πρέπει να καταρτίσουν σχέδια Δίκαιης Μετάβασης. Μάλιστα, ο αντιπρόεδρος της Κομισιόν Βάλντις Ντομπρόβκις ζήτησε από τα κράτη-μέλη να υποβάλουν τον Μάρτιο αιτήσεις τεχνικής βοήθειας, ώστε οι Βρυξέλλες να μπορέσουν να τις βοηθήσουν και οι επίμαχες περιοχές να

Τα περίεργα κριτήρια της ΕΕ

ΓΙΑ ΤΑ ΚΟΝΔΥΛΙΑ ΤΟΥ ΛΙΓΝΙΤΗ

Ερωτηματικά προκαλεί η λίστα των περιοχών που διεκδικούν κομμάτι της πίτας - Μαζί με Δυτική Μακεδονία και Μεγαλόπολη φιγουράρουν η Μύκονος και η Ρόδος

ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΜΑΧΗ ΤΡΑΤΣΑ

Μία από τις φτωχότερες Περιφέρειες της Ευρώπης, η Δυτική Μακεδονία, όπως και η Μεγαλόπολη, θα κονταροχτυπηθούν με την «πρωταγωνίστρια» σε επίσημους τζήρους αλλά και φοροδιαφυγή Μύκονο, τους τουριστικούς νομούς της Κρήτης, τη Ρόδο, τη Λέσβο, τη Σάμο και τη Χίο, για τους πενιχρούς πόρους που αναλογούν στην Ελλάδα από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Δίκαιης Μετάβασης για την αντιμετώπιση των συνεπειών της απολιγνιτοποίησης.

Τα κριτήρια που έθεσαν οι Βρυξέλλες για την κατανομή των κονδυλίων μόνο δίκαια δεν μπορούν να χαρακτηριστούν, γεγονός που αποδεικνύεται και από τη λίστα των περιοχών που διεκδικούν κομμάτι της πίτας. Για την Ελλάδα η ανάρτηση από την επίτροπο Συνοχής και Μεταρρυθμίσεων κυρία **Ελίζα Φερέιρα** του σχετικού καταλόγου ήταν αποκαλυπτική. Καταγράφει τις ώριμες περιφέρειες πανευρωπαϊκά, οι οποίες δικαιούνται οικονομική στήριξη, βάζοντας στη λίστα τις εξής ελληνικές περιοχές: Δυτική Μακεδονία (Κοζάνη, Καστοριά, Φλώρινα), Μεγα-

λόπολη, Κρήτη (Ηράκλειο, Λασιθί, Ρέθυμνο, Χανιά) και νησιά του Αιγαίου (Λέσβος, Σάμος, Χίος, Ρόδος, Μύκονος). Εκπληξη αποτελεί το γεγονός ότι το Αμύνταιο δεν περιλαμβάνεται στον κατάλογο της κυρίας Φερέιρα με τις 100 περιοχές οι οποίες πληρούν τα βασικά κριτήρια.

Τι παρέβλεψαν τα... κριτήρια

Μάλιστα, στο πλαίσιο αξιολόγησης της προόδου του ευρωπαϊκού εξαμήνου, στο ειδικό report για την Ελλάδα, γίνεται εκτενής αναφορά στη Δίκαιη Μετάβαση των λιγνιτικών περιοχών και περιλαμβάνεται πρόταση για τις περιοχές όπου πρέπει να κατευθυνθούν τα χρήματα, στις οποίες εκτός από τη Δυτική Μακεδονία και τη Μεγαλόπολη, περιλαμβάνονται και τα νησιά του Αιγαίου. *«Πρόκειται για μια τρανή απόδειξη ότι από τα κριτήρια βάσει των οποίων θα μοιραστούν τα χρήματα του Ευρωπαϊκού Ταμείου Δίκαιης Μετάβασης απουσιάζει παντελώς η έννοια του επείγοντος, αλλά και το μέγεθος της εξάρτησης των τοπικών οικονομιών από τις βιομηχανικές δραστηριότητες»* σημειώνει ο αναλυτής πολιτικής για την

περιβαλλοντική δεξαμενή σκέψης TheGreenTank κ. **Νίκος Μάντζαρης**.

Στα κριτήρια περιλαμβάνονται οι θέσεις εργασίας από την εξόρυξη λιθάνθρακα-λιγνίτη και από τις βιομηχανικές περιοχές, με τον ίδιο συντελεστή βαρύτητας, αλλά και οι εκπομπές αερίων θερμοκηπίου των βιομηχανικών περιοχών. Προφανώς, τα νησιά του Αιγαίου περιλαμβάνονται στη λίστα λόγω των πετρελαϊκών μονάδων παραγωγής ρεύματος της ΔΕΗ, στις οποίες πρέπει να μπει λουκέτο, λόγω των περιορισμών που θέτει η ευρωπαϊκή νομοθεσία για το περιβάλλον.

Δεν είναι τυχαίο ότι ο πρόεδρος του Δικτύου Ενεργειακών Δήμων και δήμαρχος Φλώρινας κ. **Βασίλης Γιαννάκης** έχει ήδη αποστείλει επιστολή στον αντιπρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κ. Φρανς Τίμερμανς ζητώντας να αλλάξουν τα κριτήρια, διότι βάσει αυτών τη μερίδα του λέοντος δικαιούνται πλούσιες βιομηχανικές ζώνες στη Γερμανία, την Πολωνία και τη Γαλλία. Ο κ. Γιαννάκης ζητεί από τον κ. Τίμερμανς να λαμβάνεται υπόψη στην κατανομή των κονδυλίων ο βαθμός εξάρτησης των Περιφερειών από τη λιγνιτική δραστη-

ριότητα και η ταχύτητα με την οποία θα εξελιχθεί η απολιγνιτοποίηση με βάση τις δεσμεύσεις των κρατών-μελών, διαφορετικά, όπως αναφέρει, η Δυτική Μακεδονία θα οδηγηθεί σε κοινωνική κατάρρευση.

Σταθεροί οι εθνικοί πόροι

Η νέα κατανομή των εσόδων του κράτους από τα δικαιώματα εκπομπών ρύπων που συγκεντρώθηκαν το 2019 - όπως προκύπτει από υπουργική απόφαση η οποία υπεγράφη προ ημερών - δεν άλλαξε τα ποσά που κατευθύνονται στις δύο λιγνιτικές περιφέρειες της χώρας.

Για να το επιτύχει αυτό το επιτελείο του υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας (ΥΠΕΝ) εκμηδένισε τα κονδύλια για δράσεις εξοικονόμησης ενέργειας που από 12,9% το 2018 πήγαν στο 0% των εσόδων το 2019 και μείωσε παράλληλα το ποσοστό για τις ενεργοβόρες βιομηχανίες που από 15% το 2018 θα πάρουν το 12,8% για το 2019. Επίσης, περιόρισε το 6% του Εθνικού Ταμείου Ενεργειακής Απόδοσης το 2018 στο 3% το 2019.

Από τις συγκεκριμένες τρεις κινήσεις «εξοικονομήθηκε»

ποσοστό εσόδων 18,1% σε σχέση με το 2018, το οποίο μοίρασε ως εξής: Αύξησε κατά 12% το ποσοστό που πηγαίνει στον Ειδικό Λογαριασμό Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (έτσι τα έσοδα για τη στήριξη των παραγωγών πράσινης ενέργειας έφτασαν στο μέγιστο που επιτρέπει η νομοθεσία, ήτοι 72%), έδωσε 6% σε ένα νέο ταμείο για την ηλεκτροκίνηση και αύξησε κατά τα έσοδα του Εθνικού Κέντρου Περιβάλλοντος και Αειφόρου Ανάπτυξης από 0,1% σε 0,2%. Με αυτόν τον τρόπο το Εθνικό Ταμείο Δίκαιης Μετάβασης διατήρησε το 6%.

Με βάση τα επίσημα δεδομένα, το 2018 και το 2019 μπήκαν στο Πράσινο Ταμείο για τις λιγνιτικές περιοχές συνολικά 61,6 εκατ. ευρώ. Ζητούμενο ωστόσο αποτελεί αν την ίδια τακτική θα ακολουθήσει το ΥΠΕΝ και για το 2020, όπως και για την επόμενη περίοδο του Συστήματος Εμπορίας Δικαιωμάτων Εκπομπών (2021-2030) ώστε να υπάρξει σταθερότητα στη χρηματοδότηση της Δίκαιης Μετάβασης των περιοχών που πρέπει να... απεξαρτηθούν από το κάρβουνο και να στηρίξουν τις οικονομίες τους σε άλλους πυλώνες.

Λειτουργούν στο μέγιστο τις δυνατότητες που τους δίνονται. Η κυβέρνηση έχει συστήσει διυπουργική επιτροπή υπό τον κ. **Κωστή Μουσουρούλη** για την εκπόνηση ενός master plan για το αύριο της Δυτικής Μακεδονίας και της Μεγαλόπολης, το οποίο, όπως έχει δεσμευθεί ο υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Γεράσιμος Θωμάς, θα έχει ολοκληρωθεί έως τον Ιούνιο.

Στα έργα που προτείνονται για την περιοχή είναι η ανάπτυξη Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας, η αποκατάσταση και αναγέννηση των εκτάσεων της ΔΕΗ στην περιοχή και η απόδοσή τους σε άλλη χρήση, η επανεκπαίδευση των εργαζομένων στον λιγνίτη ώστε να απασχοληθούν σε άλλους τομείς, η παροχή βοήθειας σε όσους αναζητούν εργασία, η προώθηση παραγωγικών επενδύσεων στον αγροτικό τομέα, αλλά και στον αγροτουρισμό κ.λπ.